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POTENTIELL ENERGI (rep.)

Infor integrerade storheter for tyngdkraft och fjaderkraft.
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OVRIGA KRAFTERS ARBETE W(K)

WO @r arbete som andra krafter dn fjaderkraft Ax och
tyngdkraft mg utfor

W (K = 3~ kraft x strdacka
ddr Araft skall tolkas som kraften i strdackans riktning.

Arbetet kan vara positivt eller negativt beroende pa om
kraften bromsar eller skjuter pa.

Yttre last och friktion dr typiska krafter som ingar i vriga
krafters arbete.

Observera ocksa att krafter vinkelrdt rorelsen inte
utrdttar arbete, dvs typiskt normalkraften AN



Ex. Ovriga krafters arbete.

Bestam W f6r ladan som
sldpas upp for ett lutande
plan.

Lasning: P \N

Frilagg for att se vilka krafter
som skall inga i arbetet =>

WK = Pcos(p) -s - F-s

Anm.
W, =0 da N dr vinkelrdt rérelsen och

mg hanteras med ldgesenergi V,
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SPECIALFALLET w™=0
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Ex. Stavhopp

An 80-kg pole vaulter carrying a uniform 4.9-m,
4.5-kg pole approaches the jump with a velocity
v and manages to barely clear the bar set at a
height of 5.5 m. As he clears the bar, his velocity
and that of the pole are essentially zero. Calculate
the minimum possible value of v required for him
to make the jump. Both the horizontal pole and
the center of mass of the vaulter are 1.1 m above

the ground during the approach.




EFFEKT

Effekt (power) definieras som

p-dv
dt

dvs. _e_Hcch. = arlbete pec Bdseahet .

Effelt anvands ofta som et malk P&
maskiners (motorers ) kapacitek

Da dW = F-ds kaq P skrvas

E-ds
p: oy = E.:’/




Ex. Effekt som krdvs for att overvinna luftmotstand.

Berdkna vilken effekt P motorn maste utveckla for att overvinna
luftmotstandet vid en konstant hastighet av 200km/h.

— V= k.Oﬁgt ;

Antag att A=2m?, p=1.3kg/m3, c=0.5,



| VERKNINGSGRAD
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ENERGI
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ENERGISLAG OCH ENERGIOMVANDLING
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Var kommer energin ifran?
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Vad kostar energin idag?

1 liter bensin innehaller ca 10 kWh och
kostar ca 15 kr.

Fysiskt arbete motsvarar ca 75 W
1 dags (8h) arbete = 600 Wh = 0.6 kWh

1 liter bensin motsvarar alltsa ca 15 dagars
arbete!



Hur manga sekunder mdste man industriarbeta for att kunna képa 1 kWh?

Q00 4

Work seconds per kWh

1000 |

500

op

r

D R D A S P A B D L 5D . AR - T T o ok
LGN I R R GR  JC AR T G g g g g I  al C a alC aag
Year

Diagram: Folke Guinther



